

کرئل اشفاق حسین کی مزاح نگاری

ڈاکٹر سید امیر کھوکھر

لیکچرار اُردو گورنمنٹ زمیندار گریجویٹ کالج، گجرات

ڈاکٹر محمد شفیق

(پنجاب) پاکستان رینجرز

Abstract:

Pakistan Army not only made significant strides on the military front but also raised unforgettable flags of victory in Urdu Literature. The tradition of Urdu satire and humour in the Pakistan Army is very vivid and very important in terms of literature. Ashfaq Hussain is a continuation of this tradition. He started writing with the urdu magazine 'Hilal'. He is one of the famous urdu comedians who wrote his name in the court of fame from the publication of his first work. In Ashfaq Hussain's realism, the taste of sympathy and the fragrance of commitment to national goals and ideology is unique. The way the word "Gentleman" is portrayed is unique to him alone. There is so much excitement in his unconventional tone that even in the face of death, good humour does not turn into sorrows".

کلیدی الفاظ: عسکری ادارے۔ طنز و مزاح۔ فوجی معمولات۔ مزاحیہ اسلوب۔ کہانی کا انداز۔

اشفاق حسین بنیادی طور پر مزاح نگاری کوئی مخصوص صنف ادب نہیں بلکہ طرزِ تحریر اور اسلوب بیان کا نام ہے۔ مزاح نظم میں ہو یا نثر میں، اپنے طرزِ بیان اور اسلوب نگارش کی بدولت اپنی الگ شناخت قائم کرنے اور اسے برقرار رکھنے میں کامیاب رہا ہے۔ مزاح اپنے مزاج میں گدگدی اور طنز چنگلی کی حیثیت رکھتا ہے اور دونوں اپنے اندر لطف و انبساط کا بہا سامان رکھتے ہیں۔

عصر حاضر میں طنزیہ و مزاحیہ تحریروں کے خالق ادیبوں میں کرئل اشفاق حسین کا نام صفِ اول میں شمار کیا جاتا ہے۔ ان کی تاریخ پیدائش کے متعلق بریڈیئر عنایت الرحمن صدیقی کا کہنا ہے:

”اشفاق لاہور میں ۲۲ جون ۱۹۴۹ء میں پیدا ہوئے۔“ (۱)

انہوں نے اپنی تخلیقات کے معیار پر کبھی سمجھوتہ نہیں کیا۔ اپنے عمیق مشاہدہ، وسعتِ مطالعہ، محنتِ پیہم اور زود نو لبی کی بدولت اردو مزاح نگاری میں وہ ایک ممتاز مقام رکھتے ہیں۔

کرئل اشفاق کے طنز و مزاح کا آفتاب پوری آب و تاب کے ساتھ ادبی افق پر جلوہ گر نظر آتا ہے۔ ان کا طنز و مزاح معاشرتی فکر و احساس کے حسین امتزاج کے ساتھ سفر نامہ اور آپ بیتی میں کارفرما نظر آتا ہے۔ انہوں نے اپنے ذاتی تلخ و شیریں تجربات اور شب و روز کے عسکری معاملات کو فکر و فن سے مزین کر کے طنز و مزاح کے چمن کی اس انداز سے آبیاری کی ہے کہ قاری لطف اندوز ہونے کے ساتھ ساتھ اپنی معلومات میں بھی گراں قدر اضافے محسوس کرتا ہے۔ انہوں نے اپنے فکر و فن کا اظہار اس پیرائے میں کیا کہ ان کا فن پارہ ذاتی ڈائری سے نکل کر ایک عالمگیر تجرباتی و واقعاتی حیثیت اختیار کر گیا ہے اور لطف کی بات یہ ہے کہ ان کا اسلوب اور فن ریشم میں ناٹ کا پیوند محسوس نہیں ہوتا بلکہ فطرتی رنگ و آہنگ کا حامل نظر آتا ہے۔ کسی بھی تخلیق کار کی یہ بڑی فن کارانہ کامیابی ہوتی ہے کہ عام قاری کی اعصابی طنابیں اپنی گرفت میں لے کر اسے دنیا و مافیہا سے آزاد کرادے اور اسے کسی ایسے جہاں سے روشناس کروائے جو اس کی سوچ سے وراہو۔

عسکری اداروں میں مزاح نگاری کی روایت مربوط و مضبوط اور توانا ہے۔ کرئل اشفاق حسین اسی روایت کا تسلسل ہیں اور ان کا تہ کرہ کیے بغیر اردو مزاح نگاری کی روایت مکمل نہیں ہو سکتی۔ انہوں نے اس تاثر کو غلط ثابت کیا کہ فوجی تو صرف توپ و تفتنگ کے زور پر علاقے فتح کرنے کا عادی ہوتا ہے اور وہ دونوں کو گرویدہ کرنے کے فن سے آشنا نہیں ہوتا۔ فوج میں کمیشن حاصل کرنے کے بعد ان کی پہلی تعیناتی آئی ایس پی آر میں ہوئی۔ رسالہ "ہلال" نے ادیب بننے میں ان کی معاونت کی۔ مدیر ہلال "اکرام قمر" کرئل اشفاق حسین کو حکماً ہفت روزہ "ہلال" کے لیے اپنی تحریریں پیش کرنے کو کہتے رہتے۔ کرئل اشفاق حسین اپنی کتاب "جٹلمین بسم اللہ" کے آغاز میں

اشفاق حسین نے اپنے اسلوب بیان کو شگفتہ بنانے کے لیے ہر وہ حربہ اختیار کیا جو ایک شگفتہ نگار ادیب کو قدرت کی طرف سے بہ طور عطیہ نصیب ہوتا ہے۔ مزاح نگاری کے مختلف حربوں کو آزما تے ہوئے موصوف نے الفاظ و تراکیب کی ایسی گل پاشیاں اور گل فشائیاں کی ہیں کہ ان کے دلکش اسلوب پہ بالآخر ایمان لانا پڑتا ہے۔ ان کے مزاحیہ اسلوب میں کمال کی ندرت بیانی اور معنی آفرینی ہے۔

اشفاق حسین کی تحریروں میں طنز و مزاح کے حسین امتزاج کے متعلق ضمیر نفیس کا کہنا ہے کہ:

”ان کے ہاں طنز و مزاح کا ایک ایسا امتزاج موجود ہے جو تیوری پر بل بھی پیدا نہیں کرتا ہے اور بے ساختہ ہونٹوں پر تسم بھی بکھیرتا ہے۔ اشفاق حسین اتنی روانی سے بات کرتے ہیں کہ لفظ سے لفظ تخلیق ہوتا ہوا معلوم ہوتا ہے۔ شگفتگی کے رنگ چہرے پر نمودار ہوتے ہیں۔“ (۳)

کر نل اشفاق حسین کے مزاح کی دو شیزہ اپنے پورے بائکین کے ساتھ ادبی افق پر جلوہ گر نظر آتی ہے۔ رسالہ ”ہلال“ سے ادبی سفر کا آغاز کرنے والے اشفاق حسین کی تصانیف کا تعارف پیش خدمت ہے تاکہ اردو مزاح نگاری میں معیار و مقدار ہر دو اعتبار سے ان کے کردار کی آسانی سے تفہیم ہو سکے۔

۱۔ جنٹلمین بسم اللہ

اس کتاب کا پہلا ایڈیشن ۱۹۷۹ء میں منظر عام پر آیا۔ کتاب کی مقبولیت کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ اب تک اس کے ۳۰ ایڈیشن شائع ہو چکے ہیں۔ زیر نظر کتاب میں پی ایم اے کی عسکری تربیت، فوجی افسر کے کمیشن حاصل کرنے کے بعد کے مراحل اور انسانی رویوں کو مزاحیہ اسلوب میں پیش کیا گیا ہے۔ جنٹلمین بسم اللہ میں آئی ایس ایس بی میں انٹرویو کی روداد سے لے کر پانگ آؤٹ پریڈ کے دوران ایک کیڈٹ کی آپ بیتی تک شامل ہے۔ منفرد اسلوب اور موضوعاتی تنوع کی بدولت یہ کتاب ایک منجھے ہوئے ادیب کی تخلیق محسوس ہوتی ہے۔ اس کتاب کے پیش تر مضامین ہفت روزہ ”ہلال“ میں قسط وار چھپنے کے بعد تصنیفی صورت میں منضہ شہود پہ آئے۔

۲۔ جنٹلمین الحمد للہ

جنٹلمین الحمد للہ کو بھی ”ہلال“ کے شماروں میں شائع ہونے کے بعد ۱۹۸۳ء میں پہلی مرتبہ ادارہ مطبوعات سلیمانی نے زیور طبع سے آراستہ کیا۔ زیر نظر کتاب جنٹلمین کیڈٹ سے ایک کیشڈ آفیسر بننے کے بعد کی عملی زندگی کی داستان ہے۔ انداز بیان کی شگفتگی کے باعث اردو مزاح نگاری میں یہ کتاب انتہائی اہمیت کی حامل ہے۔ کتاب میں پاکستانی تہذیب و ثقافت اور ایک مخصوص عہد کی داستان بیان کی گئی ہے۔ یہ نہ صرف مزاح نگاری کا عمدہ نمونہ ہے بل کہ فوجی زندگی کی منفرد دستاویز بھی ہے۔

۳۔ جنٹلمین سبحان اللہ

اس کتاب کو پہلی مرتبہ ۱۹۹۴ء میں ادارہ مطبوعات سلیمانی نے چھاپا۔ اشاعت سے قبل اس کے کئی مضامین ”ہلال“ میں چھپ چکے تھے۔ اس کتاب میں مصنف نے سعودی عرب قیام کے دوران تجربات و مشاہدات اور واقعات کو ہلکے پھلکے انداز میں بیان کیا ہے۔ مزاح نگار نے بیرون ملک میں پاک فوج کی خدمات، حج و عمرہ کا بیان، سعودی عرب کی تہذیب و معاشرت کا ذکر اور تاریخی معلومات کا خزانہ ۱۱۴ ابواب میں پیش کیا ہے۔ ادبی چاشنی کے ساتھ ساتھ کتاب کی ایک افادیت یہ بھی ہے کہ سفر حجاز کا ارادہ رکھنے والوں کے لیے مفید ہدایت نامہ اور راہنما کتاب کی حیثیت رکھتی ہے۔

۴۔ جنٹلمین سبھا اللہ

اول اول اس کتاب کے کچھ مضامین رسالہ ”ہلال“ میں چھپے۔ ازاں بعد ۱۹۹۸ء میں پہلی مرتبہ ادارہ مطبوعات سلیمانی نے لاہور سے اسے شائع کیا۔ یہ کتاب تین حصوں پر مشتمل ہے:

حصہ اول میں خالصتاً پیشہ وارانہ سرگرمیوں اور فوجی معلومات کی عکاسی کرتے مضامین ہیں۔

حصہ دوم میں ادبی مضامین اور مختلف کتابوں پر تبصرے شامل ہیں۔

اور حصہ سوم میں مختلف موضوعات پر مضامین مندرج ہیں جو عسکری، معاشرتی،

اودیکھو مجھے یاد آیا کہ ایک تھیلی میں آنا بھی تھا۔

کیا آآ۔۔۔ ہم سب میں ٹن پر جھک گئے۔

پہلے بے چارگی سے ایک دوسرے کی طرف دیکھا اور پھر سب کی ہنسی چھوٹ گئی۔ آٹے کی تھیلی بھی کچھڑی میں شامل ہو گئی تھی۔ کوئی اور چارہ باقی نہ تھا، آگ جلاتے رہے، کچھ دیر بعد کسی نے اعلان کیا کہ کھانا تیار ہو گیا۔ اختلاف رائے کی گنجائش تھی نہ ہمت، سب نے اس کی بات مان لی اور چمچوں سے اس پر پیل پڑے۔ ذائقے میں دھوئیں کی کڑواہٹ اور کسلا پن، آٹے کی کھیند، کچھ کڑواہٹ، سبھی کچھ شامل تھا۔ لیکن کھانے میں کوئی چیز مانع نہ تھی۔“ (۹)

انداز بیان کی شگفتگی کے باعث اشفاق حسین اردو مزاح میں نمایاں مقام رکھتے ہیں۔ اشفاق حسین کی تحریروں میں آپ بیتی کا رنگ غالب ہے۔ جنرل شفیق

الرحمن اس سلسلے میں رقم طراز ہیں:

”اس کے ہلکے پھلکے مضامین میں آپ بیتی کا رنگ نمایاں ہے۔ اندازِ بیاں کی شگفتگی، روانی اور سلاست نے ان میں

انوکھی ادبی چاشنی پیدا کر دی ہے۔“ (۱۰)

جملہ سازی بلاشبہ بڑا فن ہے۔ خوبصورت اور مسکراہٹوں سے لبریز جملہ نکان دور کرنے میں کارگر ثابت ہوتا ہے۔ اشفاق حسین اس فن میں بڑے مہارت تامہ

رکھتے ہیں۔ ان کا یہ انداز ملاحظہ فرمائیں:

”ایک تو یہ فرمائشیں انسان کو کہیں کا نہیں رہنے دیتیں۔ کبھی گل بکاؤلی کے ایک پھول کی خواہش کئی شہزادوں کی

جان لے بیٹھی، کبھی نکہت و نور کی کوئی شہزادی لاکھوں پھولوں کو مسل کر ان کے عرق سے غسل کیا کرتی۔۔۔۔۔

کبھی کوئی سوداگر پردیس جانے سے پہلے اپنے بیوی بچوں سے ان کی فرمائش معلوم کرتا تو سب سے چھوٹی بیٹی کسی سیاہ

گلاب کی فرمائش کر دیا کرتی۔ تجارتی لین دین کے بعد سوداگر مہینوں سیاہ گلاب کی تلاش میں دشت نورودی کیا

کرتا۔“ (۱۱)

شخصی احساسات کو لفظوں کی قید میں لانا آسان کام نہیں ہوتا۔ کرل اشفاق حسین کو یہ کمال حاصل ہے کہ وہ ان احساسات کو بڑی ہنرمندی سے طنز و مزاح کے

انداز میں صفحہ قرطاس پر اتارتے ہیں اور دامانِ ادب میں گراں قدر اضافے کرتے ہیں۔ ان کی نثر زندگی پر استوار ہے۔ تہذیب، مزاح اور رومان ساتھ ساتھ چلتے ہیں۔ انداز

تحریر ملاحظہ فرمائیں:

”ہم نے جب دیکھا شمالی علاقوں میں اداسی بالے کھولے سو رہی تھی تو ہم نے اس کے پہلو میں لیٹنے کی بجائے فیصلہ کیا کہ اسے جگایا جائے۔ پہاڑی علاقوں میں رہنے کا یہ پہلا

تجربہ تھا اور ہمارے ذہنوں میں مرشد علامہ اقبال کا یہ شعر گونج رہا تھا۔

فطرت کے مقاصد کی کرتا ہے نگہبانی

یابندہ صحرائی یا مرد کستان (۱۲)

لفظوں کا ماہر اند استعمال بلاشبہ بڑا فن ہے۔ برجستہ اور موقع محل کے مطابق لفظوں کا استعمال لطف خیزی کا سبب بنتا ہے۔ اشفاق حسین اس فن سے خوب آگاہ

ہیں۔ اس سے قاری کی دلچسپی بڑھتی ہی چلی جاتی ہے انہیں لفظوں پر گرفت حاصل ہے۔ ان کی نگارشات خوش طبعی و جملہ طرازی، رومان پرور نثر، معلومات، مکالمات،

شخصی جذبات اور عسکری ماحول پر استوار ہے۔ بطور میں سیکرٹری رواداری انداز میں خوش طبعی کی ایک جھلک پیش خدمت ہے:

”کمانڈر کو مریجوں سے خدا واسطے کا بیر تھا۔ چنانچہ مریجوں کم رکھوائی جاتیں۔ برگیڈ میجر چٹ پٹے کھانوں کے عادی

تھے۔ وہ کھانے کی میز پر مسلسل آنکھیں نکالتے۔ ڈی کیو کو برتن صاف نہ رہنے کی مستقل شکایت تھی اور گنٹل آفیسر

روٹی کا کوئی نہ کوئی ٹکڑا توڑ کر کمانڈر سے آنکھ بچا کر ہماری طرف بڑھاتا کہ لویہ رہی تمہاری کارکردگی۔“ (۱۳)

اشفاق حسین اپنے قاری کا مطالعاتی ذائقہ تبدیل کرنے کے لیے اپنی نثر میں مختلف قسم کے مکالموں سے بھی کام لیتے ہیں۔ یہ مکالمے نہ صرف برجستہ ہوتے

ہیں بلکہ ان میں مختلف نوعیت کی معلومات بھی موجود ہوتی ہیں۔ شائستگی اور شگفتگی میں ملفوف خوبصورت ادائیگی سمیٹے ایک مکالمہ ملاحظہ فرمائیں:

”ایک سینئر آفیسر نے صدارت سنبھالی یہ آفیسر اتنے زیادہ سینئر نہیں تھے کہ سب بندوق بنے بیٹھے رہتے۔ خاناماں سے پوچھا گیا کہ کم از کم پکوڑوں میں کوئی تو رائی پیدا کرے۔ تب وہ بولا سرجی پکوڑے بن سکتے ہیں مختلف قسموں کے۔ سادہ پکوڑے،

آلو پکوڑے،

بیگن والے پکوڑے، پالک پکوڑے۔ جھنگ پکوڑے۔۔۔۔۔ کسی نے لقمہ دیا۔

اجلاس میں مسکراہٹیں بکھر گئیں، ہمیں ہدایت کی گئی۔

میس سیکرٹری !

نوٹ کرو پکوڑوں کی یہ مختلف قسمیں۔

نوٹ کر لی سر !

لیکن یہ بیگن اور پالک وغیرہ اور۔۔۔۔۔ جھنگ کسی نے پھر لفظ سر کا دیا۔ تمہہ اڑا اور ہم نے سوال پورا کر دیا۔ کہاں سے آئیں گی سر یہ چیزیں؟

ہوں۔۔۔۔۔ تو ہمارے پاس کیا تبادل ہے؟

سر! سادہ پکوڑے یا پالک پکوڑے۔

اجلاس برخواست کر دیا گیا۔“ (۱۴)

اشفاق حسین کی بعض تحریروں میں وعظ و نصیحت کا رنگ غالب ہے۔ طنز و مزاح کے پردے میں وہ جو بات کہنا چاہتے ہیں اس میں کوئی نہ کوئی اخلاقی سبق پنہاں ہوتا ہے۔ اشفاق حسین کا بات کرنے کا ڈھنگ اور طور تو اپنی جگہ لفظوں کا بر موقع استعمال الگ سے لطف دیتا ہے۔ وہ فطری واقعات کو اس انداز سے تحریر کرتے ہیں کہ ان کے فنِ ظرافت کا دل و جان سے اقرار کیے بغیر کوئی چارہ نہیں رہتا۔ ایسا ہی ایک دل ربا انداز ملاحظہ ہو:

”ان فارغ افسروں میں کچھ افسر مزید فارغ تھے یعنی وہ غم جاناں میں مبتلا تھے نہ غم دنیا میں۔ انہوں نے اپنے لیے کوئی روگ نہیں پالا تھا۔ ایک صاحب تو اپنے ہاتھ پر گھڑی تک نہ باندھتے تھے ان کے نزدیک وردی پہننا بجائے خود اتنا بڑا کام تھا کہ انہیں جو تنخواہ ملتی تھی وہ بمشکل اس کام کا معاوضہ بنتی تھی، اس میں گھڑی کا کیوں اضافہ کیا جائے۔ وقت کے بارے میں اندازے سے کام چلاتے تھے۔ ان کا کہنا تھا کہ اندازے سے وقت کا پتہ چلانے میں انسان غلطی کرے بھی تو زیادہ سے زیادہ ایک گھنٹے کی کمی پیشی ہو سکتی ہے اور بقول ان کے اس سے کائنات کے نظام میں کوئی خلل واقع نہیں ہوتا تھا اور نہ خود ان کی صحت پر کوئی مضر اثرات مرتب ہوتے تھے۔“ (۱۵)

معمول کی تقریب کو مزاحیہ انداز میں پیش کرنے کا فن بھی اشفاق حسین بہ خوبی جانتے ہیں اور اس فن میں یدِ طولی رکھتے ہیں۔ مزید براں حریفی واقعاتی مزاح ان کے مزاج کا حصہ بن چکا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ سنجیدہ سے سنجیدہ معاملے میں بھی مزاحیہ اظہار کا ذریعہ نکال ہی لیتے ہیں۔ بعض اوقات کوئی واقعہ بیان کرتے ہیں اور ایک ادھ جملہ بھی بطور چٹکھ چھوڑ دیتے ہیں۔ مثلاً:

”بس سڑک سے ہٹ کر ایک طرف کھڑی ہوتی ہے اس سے دو صاحبان برآمد ہوتے ہیں اور ملٹری کالج کی جانب بڑھتے ہیں جس کے اوپر ایک بینر آنے والوں کو خوش آمدید کہہ رہا ہوتا ہے۔ چاک و چوبند کیڈٹ آگے بڑھتے ہیں اور آنے والوں کے ہاتھ سے ٹیچی کیس پکڑ کر استقبالیہ کی طرف لے جاتے ہیں۔ انہیں کرسیوں پر بیٹھا یا جاتا ہے۔ کیڈٹ ایجازر جسٹر سنبھالے بڑے ادب سے سوال کرتا ہے سر! آپ کا اسم گرامی؟

”دوسرے کے چہرے پر شرارتیں پھوٹی ہیں۔ وہ با آواز بلند پکارتے ہیں ڈو گھوڑا“

فضا میں قفقہ بکھر جاتے ہیں۔ کیڈٹ دوسرے صاحب سے مخاطب ہوتا ہے۔۔۔

سر! آپ کا نام؟

اب پہلے کی باری ہے وہ آگے بڑھ کر میز پر مکاماتے ہوئے کہتے ہیں "کھٹا آلو۔"

ایک یار پھر سب لوگ کشت زعفران بن جاتے ہیں۔" (۱۶)

کرئل اشفاق حسین کی حس مزاح اور فنی عظمت کا اعتراف عہد حاضر کے نامور مزاح نگار مشتاق احمد یوسفی ان الفاظ میں کرتے ہیں:
"میں نے کرئل صاحب کے مضامین شوق اور دلچسپی سے پڑھے۔ شگفتہ نگاروں میں منفرد مقام رکھتے ہیں۔ عسکری زندگی کے معمولات، روزمرہ کے واقعات اور سامنے کی باتوں کے معنی پہلو اور امکانات ان کی نگاہ لطف سے نہیں بچ سکتے۔ انداز بیاں سادہ اور دلنشین ہے۔ کرئل صاحب بلاشبہ اردو ادب میں چوٹی کے مزاح نگار ہیں۔" (۱۷)

اشفاق حسین نے جس دور میں مزاحیہ ادب میں قدم رکھا اس وقت تک اردو ادب میں پطرس بخاری، جنرل شفیق الرحمن، کرئل محمد خان اور مشتاق احمد یوسفی ایسے مزاح نگار شہرت پا چکے تھے۔ اردو مزاحیہ ادب میں مزاح نگاروں کی ایک کہکشاں جگمگاتی نظر آتی ہے لیکن اشفاق حسین کی حقیقت نگاری میں درد مندی کا ذائقہ اور قومی مقاصد و نظریے سے وابستگی کی جو خوشبو پائی جاتی ہے اس کا مقام منفرد ہے۔
اردو ادب کے نامور مزاح نگار اشفاق حسین کی نثر میں شائستگی، شگفتگی اور سلاست تو ہے ہی لیکن ان کی نثر کی اہم خصوصیات یہ بھی ہیں کہ وہ ایک رنگی کاشکار نہیں ہے۔ وہ اپنی تحریروں میں کئی ایک رنگ و آہنگ اختیار کرتے ہیں جس کے سبب قاری اکتاہٹ کا شکار ہر گز نہیں ہو پاتا۔ ان نئے نئے رنگوں اور جاذب ذوق اطوار کے باعث قاری مسلسل ان کا لطف اور سرور حاصل کرتا چلا جاتا ہے۔ وہ تلخی اور بڑوں کے بعض مضحک پہلوؤں کو مزاح کی شکر میں ملفوف کر چھوڑتے ہیں کہ ان کے اس فعل سے خرابی اور تلخی کی صورت پیدا ہونے کی بجائے چہرے پہ ہلکی سی مسکراہٹ بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ منظر نگاری، فقر سازی، تجسیم نگاری اور ماحول کی عکاسی بھی قاری کی خوشی کا سبب بنتی ہے۔

اشفاق حسین ہنسی مذاق کے رنگ میں بھی بہت کام کی معلومات فراہم کرتے چلے جاتے ہیں۔ یہ معلومات مقامیت تک ہی محدود نہیں ہے بلکہ ان میں بدلیسی ولایتوں کے متعلق بھی مختلف حیثیتوں سے پڑھنے کے مواقع مینسر آتے ہیں۔ ان کے کھلے اور سنجیدہ مزاح میں بھی آگہی کا ذخیرہ موجود ہے اور ایک اچھے صاحب قلم کی پہچان ہے کہ وہ مطالعاتی حظ کو محدود دائرے سے آگے لے جائے اور قارئین پر آگہی کے نئے دروازہ کھول دے۔ بریگیڈیئر عنایت الرحمن صدیقی لکھتے ہیں:
"فوجی زندگی کی عام سی باتیں، روزمرہ کے واقعات جو بظاہر اہمیت نہیں رکھتے اشفاق ان کو ایک خاص انداز میں بیان

کر کے ہمیں ہنسنے پر مجبور کر دیتا ہے۔" (۱۸)

غرض اس نوعیت کی بہت سی خصوصیات ان کی ان چار کتب میں ملتی ہیں، یہی نہیں ان کی نگارشات کا دائرہ بھی سامنے آتا ہے۔ ایک اسلوبی تحریر عموماً عورت کا باعث بن جاتی ہیں۔ ان کا رنگ رنگ کا تحریری اسلوب انہیں اوروں سے ممتاز کر دیتا ہے۔ اشفاق حسین کی تحریر سے قاری کی توجہ تقسیم نہیں ہونے پاتی بلکہ وہ ایک سوئی سے ان کی ادبی تحریروں کا مطالعہ کرتا چلا جاتا ہے۔ مطالعے کے دوران منظر تبدیل ہوتے چلے جاتے ہیں۔ قاری ایک منظر میں محو ہوتا ہے کہ دوسرا سامنے آ جاتا ہے اور یہ سلسلہ آخر تک برقرار رہتا ہے۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ اشفاق حسین نے اپنی تحریر کے قاری کی اس نفسیات کی بجائے تشخص کی کہ برصغیر کے لوگ عام طور پر کہانی سننے اور سنانے کی عادت رکھتے ہیں۔ اشفاق حسین کی تمام تحریروں میں کہانی اور داستان کا رنگ غالب ہے۔ انہوں نے حقیقی واقعات کو کہانی کے انداز میں مزاحیہ اسلوب میں بیان کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ان کی کتب کے اب تک سیکڑوں اڈیشن چھپ چکے ہیں اور وہ اردو ادب میں سب سے زیادہ پڑھے جانے والے مصنفین کی صف اول کے نثر نگار شمار ہوتے ہیں۔

حوالہ جات

- ۱۔ عنایت الرحمن صدیقی، بریگیڈیئر، "ارباب سیف و قلم"، اسلام آباد: نیشنل بک فاؤنڈیشن، ۱۹۹۷ء، ص ۲۴۶
- ۲۔ اشفاق حسین، کرئل، "جنٹلمین بسم اللہ"، لاہور: ادارہ مطبوعات سلیمانی، ۱۹۷۹ء، ص ۵
- ۳۔ ضمیر نفیس، مضمون، نئی کتاب "جنٹلمین بسم اللہ" لاہور: روزنامہ نوائے وقت، مئی ۱۹۸۹
- ۴۔ اشفاق حسین، کرئل، "جنٹلمین بسم اللہ" ص ۱۳
- ۵۔ ایضاً
- ۶۔ ایضاً، ص ۱۵۱۴

- ۷۔ ایضاً، ص، ۷۳
- ۸۔ ایضاً، ص، ۵۶ تا ۵۵
- ۹۔ ایضاً، ص، ۷۷
- ۱۰۔ شفیق الرحمن، میجر جنرل، "جنٹلمین بسم اللہ"، فلیپ۔
- ۱۱۔ اشفاق حسین، کرنل، "جنٹلمین الحمد للہ"، لاہور: ادارہ مطبوعات سلیمانی، ۲۰۱۵ء، ص، ۸۸
- ۱۲۔ ایضاً، ص، ۱۰۲
- ۱۳۔ ایضاً، ص، ۱۳۰
- ۱۴۔ ایضاً، ص، ۱۳۱
- ۱۵۔ اشفاق حسین، کرنل، "جنٹلمین اللہ اللہ"، لاہور: ادارہ مطبوعات سلیمانی، ۲۰۱۵ء، ص، ۲۷
- ۱۶۔ اشفاق حسین، کرنل، "جنٹلمین سبحان اللہ"، لاہور: ادارہ مطبوعات سلیمانی، ۲۰۱۴ء، ص، ۵۹
- ۱۷۔ محمد شفیق کی مشتاق احمد یوسفی سے بذریعہ فون گفتگو، "اشفاق حسین، بحیثیت مزاح نگار"، مقالہ ایم فل اردو، لاہور: منہاج یونیورسٹی، ۲۰۱۷ء، ص، ۴۱
- ۱۸۔ عنایت الرحمن صدیقی، بریگیڈیئر، "اربابِ سیف و قلم"، غ، ۲۴۶۔